

后易复发。无效。经 5 次治疗后，内科病症状无改善，棘突位置恢复极不稳定。治疗结果：治疗 5 次后痊愈 13 例，显效 7 例，好转 41 例。又经 20 次治疗后，48 例全部治愈。对 42 例患者，经半年随访，未见复发。

体会 1. 胸椎小关节错位引起相应内科病症状可能是由于胸椎关节错位累及相应的脊神经根压迫或损害了交感神经节前纤维，因脊神经在椎间孔内有重要的毗邻关系，其前方是椎间盘和椎体，后面是关节突关节，所以胸椎小关节错位可出现内脏的感觉、运动和植物神经纤维的障碍，而导致相应内脏的诸多症状，其表现往往以相应脊神经分布区域出现皮肤异常感觉及压痛。本病错位细微，胸椎 X 线检查无特殊改变，经长期内科治疗效果不显者，应考虑本病存在的可能并可试用本法治疗。

2. 此法通过患者尽力弓背，使脊柱椎间关节舒展，令患者深吸气及咳嗽，使胸廓内压力增高，胸廓膨隆，在胸前之手向上向后提端，使其力通过胸腔作用在脊椎关节上，使胸椎关节伸开，咳嗽、提端与击打同时作用，使其错左者归之以右，其错右者归之以左，其突者归之以复平，其陷者归之以复起。关键在于三力合一，妙在同时，贵在神速。骨错则筋挪，往往因胸椎小关节错位而引起筋肉的损伤，所以在整复其后，均应按其经络，以通郁闭之气。摩其壅聚，以散瘀结之肿。

(收稿：1994-03-08)

倒程逆式旋转推挤手法 治疗肱骨内上髁骨折

广东省翁源县人民医院(512600) 刘岳生

肱骨内上髁Ⅲ、Ⅳ型骨折是指肱骨内上髁骨折向尺侧前方移位并翻转，或骨块进入关节腔(鹰嘴窝)、肘关节脱位。笔者试用“倒程逆式旋转推挤”的手法治疗，效果满意。现将 1989～1991 年治疗 9 例报告如下。

临床资料 9 例中男 8 例，女 1 例；年龄最小 8 岁，最大 16 岁；左侧 6 例，右侧 3 例；病程均在 5 天以内；Ⅲ型骨折 6 例，Ⅳ型骨折 3 例，其中一例有尺神经轻度损伤。

治疗方法 肘关节肿胀甚者，先行皮肤悬吊牵引 3～4 天，待肿略消后，再进行复位，可在臂丛麻醉后，X 光下进行，以避免多次复位。

复位方法：患者仰卧，伤肢略外展，①倒程逆式：与受伤姿势及发生骨折过程相反。前臂中立位、屈曲 50～70°，松弛前臂屈肌群，减少对骨块牵引力；②旋转推挤：

术者一手牵拉前壁，使肘关节极度外翻旋前，扩大关节间隙；另一手摸清骨块及骨折部，按紧骨块向上向外翻转并向后向外侧推挤，使骨块顺利退出关节腔，与骨折部吻合。如若不行，可推鹰嘴至外侧，同时抖动手腕，促使骨块退出关节腔。③在旋转推挤同时，在 50°～100°范围内，屈伸肘关节，利用骨折周围的肌肉的弹性拉力，使骨折块回复到原来的位置。复位成功后，用超肘关节四夹板外固定，内上髁下缘加放塔形垫，保持屈肘 90°，前臂中立或内旋位，内服活血化瘀中药。3～4 周解除夹板，进行功能锻炼。

治疗结果 9 例均采用倒程逆式旋转推挤手法复位，功能均恢复良好。解剖复位或近解剖复位 6 例，I° 移位 3 例。

体会 1. 倒程逆式旋转推挤的手法机制在于，前臂中立，适度屈曲，松弛了前臂屈肌群，减少了对骨块的牵引力，便于复位；其次肘关节外翻，扩大了关节间隙，加之对骨块有方向的旋转推挤，使骨块退出关节腔，与骨折部吻合，旋转推挤的同时在 50°～100° 范围内屈伸前臂是充分利用骨折部周围的肌肉，关节囊与软组织的弹压，使骨块复回原处，这就是能复位成功的基础。复位切忌粗暴，以免以尺神经受伤，或加重尺神经的损伤。

2. 复位成功后，小夹板要超肘关节，保持屈曲 90°，功能锻炼要从早期开始，从轻微开始，至解除夹板后较大的功能锻炼，循序渐进。

(收稿：1994-05-04)

手法治疗菱形肌损伤

浙江省天台县人民医院(317200) 许式森

菱形肌损伤属肩部损伤范畴，约占肩部损伤的 35.6%。好发于青壮年，以体力劳动者为多。作者用伤科手法治疗此病，取得了满意的效果。现将有完整资料的 64 例小结如下。

临床资料 本组 64 例中男 49 例，女 15 例；年龄 18 岁～59 岁；病史最长 7 年，最短 1 天；左侧 24 例，右侧 40 例；有颈椎病史的 1 例；挑重物伤 33 例，甩伤 14 例，积累性损伤 10 例，卧床姿势不佳伤 5 例，不明原因伤 2 例。

治疗方法 患者取坐位，以右侧损伤为例：1. 点穴：点按伤侧，每穴 1～2 分钟。点按风池、大椎、肺俞、心俞、膈俞和天宗等穴。拿肩井穴。

2. 靠提：术者站在患者右侧，将患者右上肢屈肘放